

我外交部：应珍惜半岛缓和局面，互释善意诚意

新华社北京5月16日电(记者闫子敏)外交部发言人陆慷16日就朝鲜称因韩美军演及美态度，中止朝韩高级别会谈并重新考虑朝美领导人会晤答问时说，有关各方应珍惜半岛来之不易的缓和局面，互相释放善意和诚意，共同为领导人会晤创造良好条件和氛围。

在当日例行记者会上，有记者问：朝鲜副

外相称，如果美国单方面强求朝鲜弃核，朝鲜“重新考虑”是否举行朝美领导人会晤。此外，朝鲜指责韩美近日举行的大规模联合军演，宣布中止原计划于16日举行的北南高级别会谈。中方对此有何评论？

陆慷说，当前半岛出现的对话缓和局面来之不易，值得各方珍惜，这一局面不仅符合半岛有关各方共同利益，也是国际社会的普

遍期待。“在半岛问题和平政治解决进程面临重要机遇之际，所有有关各方特别是朝美双方应当相向而行，互相释放善意和诚意，共同为领导人会晤创造良好条件和氛围，为实现半岛无核化和长治久安作出积极努力。”陆慷说。陆慷表示，中方也注意到了朝中社16日早上发布的公报和国际社会的一些反应。中

方支持并希望朝韩双方能按照《板门店宣言》所体现的对话、和解与合作精神，充分显示彼此合理关切的理解和尊重，相向而行，积累互信，改善关系。

他说，为延续和巩固半岛局势缓和势头，所有有关各方都应互释善意，避免采取相互刺激、引发紧张的行为，共同通过对话协商政治解决半岛问题营造有利条件和氛围。

■新华国际时评

朝中社16日凌晨报道说，鉴于韩国与美国近日开展针对朝鲜的大规模联合军演等挑衅与对抗行为，朝鲜不得不中止原定当天举行的北南高级别会谈。朝鲜外务省第一副相金桂冠当天也表示，如果美国强迫朝鲜单方面弃核，朝方或将重新考虑是否参加朝美领导人会晤。

舆论认为，朝美领导人会晤在即，朝方的表态是在表达不满，“告诫”美韩方面谨慎行事，不要作出与半岛局势缓和背道而驰的举动。

自今年平昌冬奥会以来，朝鲜半岛局势出现一系列积极变化，正在朝缓和的方向发展。朝方在推动半岛局势缓和方面作出了积极努力。朝韩领导人在板门店举行了历史性会晤；美国国务卿蓬佩奥访朝时，朝方释放了3名美国公民；朝方还宣布将举行朝鲜北部核试验场废弃仪式。

朝美领导人会晤在即，朝方不断释放善意，希望得到美方善意回应，但美韩方面此时举行军演，显然不符合朝方期待。美方近期的表态，也被朝方理解为“逼迫朝鲜单方面弃核”。无怪乎朝方在宣布中止会谈时还警告说，美国也应对上提日程的朝美领导人会晤的命运三思。

北南高级别会谈被朝方叫停，显示出当前半岛形势依然脆弱的事实。半岛局势的复杂性提醒世人：每一次形势的进展、关系的转圜都十分脆弱，只有倾注智慧、耐心和恒心，才有可能实现持久和平。众所周知，朝美矛盾已延续几十年，双方严重缺乏互信。如今，朝美正面临化解双方心结的历史性机遇，理应妥善把握。任何一方的刺激行为，都会对来之不易的对话气氛泼冷水。如果只顾自身利益，无视他方诉求，半岛局势难免重新陷入紧张升级的怪圈。

眼下朝鲜半岛局势出现的缓和局面，是各方共同努力的宝贵成果，值得各方倍加珍惜与呵护。当前，国际社会对半岛和平前景充满期待，有关各方尤其需要保持定力、相向而行，多说有利于展示善意、缓和紧张的话，多做有利于推动对话、增进互信的事。

(记者辛伟强)新华社北京5月16日电

珍惜半岛来之不易的转圜契机

朝暂停北南会谈，警告或取消朝美峰会

新华社北京5月16日电(记者胡若愚)朝鲜16日凌晨宣布取消原定当天的北南高级别会谈，同时要求美国考虑朝美领导人会晤前景，理由是韩国和美国5天前启动大规模空中格斗演练。

数小时后，朝鲜外务省第一副相金桂冠警告，如果美国坚持“利比亚模式”，试图逼迫朝鲜“单方面”弃核，朝方将重新考虑是否参加朝美领导人会晤。

韩国政府当天上午对朝方取消会谈表达“遗憾”。美国政府稍早时候表示，美韩联合演练会继续，美朝领导人会晤筹备工作也会继续。

暂停朝韩对话

朝鲜中央通讯社16日凌晨发表公报，指认板门店宣言墨迹未干，韩美却启动“2018超级雷霆”联合空战演训，是“军事挑衅”，给朝鲜半岛向好局势“开倒车”。

公报认定韩美联合演训旨在“对朝鲜实施先发制人打击”和“掌握制空权”，规模“空前庞大”，反映美韩坚持对朝“极限施压”和制裁。

“2018超级雷霆”联合演训11日开始，定于25日结束。包括美军8架F-22型“猛禽”式隐形战机在内的韩美两军100多架战机组参加。按照韩国总统特使今年3月访问朝鲜归国后的说法，朝鲜最高领导人金正恩对韩美4月恢复年度联合军事演训“表示理解”。

除了指认韩美“公然挑战”板门店宣言，公报指责韩国政府放任保守派在野党在国会“诋毁朝鲜最高尊严和体制”、“诽谤中伤”金正恩与韩国总统文在寅。4月27日在板门店会晤后发表的这份和平与和解宣言。

以韩美“侵略战争演习”以及韩国“对抗骚动”为理由，朝方宣布暂停定于16日在板门店韩方一侧“和平之家”的北南高级会谈。韩国媒体报道，这次部长会谈计划讨论南北离散家属团聚、跨境铁路公路项目合作、南北共同参加亚运会等议题。

朝方把会谈暂停、北南关系面临困难和障碍“完全归咎于”韩国政府，同时要求美国重新考虑“提上日程的朝美峰会的命运”。

反对弃核模式

韩美研判朝方所言究竟何意之时，朝中社16日上午播发第一副外相金桂冠的媒体声明，发出更明确警告。

金桂冠说，包括特朗普的国家安全事务助理约翰·博尔顿在内，一些白宫、国务院高级官员最近大谈所谓“利比亚模式”，寻求“完全、可验证、不可逆”的无核化，要求朝方“完全解除核武器、导弹和生化武器”并且“先弃核、后补偿”。金桂冠直言反对“利比亚模式”。按照这名朝鲜资深外交官的说法，美方官员

所说弃核方案暴露“险恶”用心，企图把利比亚或伊拉克的悲惨命运强加给朝鲜。

美国2003年以伊拉克藏匿大规模杀伤性武器的虚假信息为借口入侵这个中东国家，推翻萨达姆·侯赛因政权，萨达姆遭绞刑。2011年，美国连同法国、英国借助空袭支持利比亚反对派武力推翻穆阿迈尔·卡扎菲政权，卡扎菲丧生。

“我们国家既不是利比亚，也不是伊拉克。”金桂冠说，而且，利比亚弃核时核项目处于初步阶段，与今日朝鲜不可相提并论。“如果美国企图把我们驱赶到死角，迫使我们单方面弃核，我们对这类对话将不再感兴趣，并且只能重新考虑是否继续推进朝美峰会。”

寻求安全保证

金桂冠同时说，如果特朗普政府真心致力于改善朝美关系，为领导人会晤准备“有诚意”的提案，朝方将作出“应有回应”。他在声明中说，朝方已经表明朝鲜半岛无核化意图，多次明确表示，无核化“前提”是美国终止反朝敌对政策、核威胁和讹诈。

韩联社解读，金桂冠重申，朝鲜要求美国作出安全保证。从这份声明看，朝方更看重这一点，而非经济补偿。

朝方主张半岛无核化采取“阶段性、同步”

安瓦尔提前获释并获取取消担任公职的限制

马哈蒂尔为何许诺把总理之位传给他

新华社吉隆坡5月16日电(记者刘彤、林昊)当地时间16日中午11时30分左右，在支持者的欢呼声中，70岁的安瓦尔微笑着走出马来西亚首都吉隆坡郊区的一家医院。自去年11月肩部动手术后，他一直在这里接受康复治疗。安瓦尔向支持者招手致意，随后坐车前往国家皇宫面见给予他特赦的最高元首穆罕默德五世。

当马哈蒂尔带领反对党阵营希望联盟在马来西亚大选获胜并出任总理后，有媒体称这是“92岁的前总理联合被他关进监狱的前副总理战胜了现任总理”。而这位前副总理正是安瓦尔。

深受提携

安瓦尔的父亲曾是一名医院搬运工，后来加入当时的执政联盟核心党派马来民族统一机构(巫统)，并当选国会议员。他母亲也是一名活跃的巫统基层党员。

上世纪60年代，在马来亚大学读书的安瓦尔已经展现出了出色的政治才能，逐渐成为一名青年运动领袖。作为一名“愤怒青年”，他对当时无畏敢言的国会议员马哈蒂尔非常敬仰。加入马哈蒂尔领导的巫统后，安瓦尔不仅忠实贯彻马哈蒂尔的主张，还曾在巫统竞争中帮助马哈蒂尔化险为夷。

他因此深得马哈蒂尔的赏识和提携，先后担任过青年和体育部长、农业部长、教育部长和财政部长等要职，并于1993年出任副总理，一度被外界视为马哈蒂尔的接班人。

在2011年出版的自传《医生当家》里，马哈蒂尔专门拿出两个章节叙述他和安瓦尔的关系。马哈蒂尔认为安瓦尔博览群书、魅力十足、广交朋友，令人印象深刻。马哈蒂尔强调自己当初提携安瓦尔是认为他的才能有利于巫统和国家，认为他有成为优秀领导人的特质。

二度入狱

但随着越来越多人提起接班人的问题，马哈蒂尔和安瓦尔之间的关系变得日益紧张。马哈蒂尔开始认为安瓦尔“野心勃勃、不知疲倦、



▲5月16日，在马来西亚吉隆坡，马来西亚前副总理安瓦尔(中)在离开医院时向人群挥手。

着急上位”。

尤其是在应对1997年亚洲金融危机的问题上，两人出现重大分歧。马哈蒂尔认为是西方资本大鳄导致马来西亚经济陷入困境，对安瓦尔“照单全收”国际货币基金组织提出的援助方案极为失望。此后，安瓦尔的政治前景急转直下。1998年，马哈蒂尔革除安瓦尔的副总理职务并将他开除出巫统。

被革职后，安瓦尔掀起了“烈火莫熄”运动，宣称要终结巫统政府的贪污腐败和裙带主义，矛头直指马哈蒂尔。一时间，支持者甚众，马来西亚国内要求马哈蒂尔下台的声音越来越响亮。

此后，安瓦尔被控涉嫌贪污和鸡奸罪。尽管他坚称自己无罪，称这些指控背后存在政治目的，但他依然被判入狱。2004年9月，马来西亚联邦法院撤销安瓦尔犯有鸡奸罪的判决，

他获释后当选国会议员，成为反对党领袖。

2008年，安瓦尔带领反对党在大选中首次打破执政联盟控制国会下议院三分之二以上议席的优势地位。2013年，反对党更是一鼓作气赢得了过半的选票，只是由于选区重划等制度上的原因未能获得议会多数席位。

与此同时，安瓦尔再次受到鸡奸罪指控。2015年，他二度入狱，刑期5年。再加上被限制出狱后5年内不得从政，他的政治生涯在当时看来似乎已经终结。

握手言和

马哈蒂尔2015年与时任总理纳吉布闹翻。退出巫统后，马哈蒂尔决意在大选中把纳吉布拉下马。正所谓“敌人的敌人是朋友”，当时在监狱中服刑的安瓦尔又成了马哈蒂尔的盟友。

1948年5月14日，以色列宣布建国。次日，阿拉伯国家和以色列之间爆发第一次中

2016年9月，马哈蒂尔突然出现在安瓦尔所涉及的一起案件的庭审中，两人18年来首度握手。对于两人上演“大和解”，许多安瓦尔的支持者表示震惊。在他们看来，安瓦尔的遭遇以及他发起的“烈火莫熄”运动想要改变的很多问题都与马哈蒂尔有关。

但其实马哈蒂尔和安瓦尔之所以携手都是出于各自利益的考虑。马哈蒂尔退出巫统后成立了自己的政党，但该党主要是建立在他个人的威望之上，缺乏基础，必须借助原有反对党的根基和平台。而安瓦尔则看中马哈蒂尔有能力吸引巫统的传统支持者。根据希望联盟今年1月推举马哈蒂尔作为总理候选人时的协议，如果希望联盟胜选，马哈蒂尔将暂时出任总理，此后将把权力移交给安瓦尔。

在5月9日的大选中，马哈蒂尔和安瓦尔的合作取得了效果，希望联盟赢得了选举。而出任总理后，马哈蒂尔也履行承诺，帮助安瓦尔获得特赦。马哈蒂尔表示，他希望在一到两年内把总理职务移交给安瓦尔。在16日出狱后的新闻发布会上，安瓦尔谈起自己与马哈蒂尔之间的“过节”，表示已经原谅马哈蒂尔。

在经历了一个轮回之后，马哈蒂尔和安瓦尔如今的身份又成了“领导人和接班人”。两人之间的关系将如何重新演绎，这或许是马来西亚政坛未来最重要的看点之一。

取消限制

据新华社吉隆坡5月16日电(记者刘彤、林昊)因鸡奸罪被判入狱5年的马来西亚前副总理安瓦尔16日在获得最高元首特赦后提前获释。

当天上午11时30分左右，在家人的陪伴下以及在支持者的呐喊声中，70岁的安瓦尔从吉隆坡郊区的一家医院病房中走出。他随后前往国家皇宫面见给予他特赦的最高元首穆罕默德五世。马来西亚国家皇宫随后发布声明，确认最高元首已经给予安瓦尔完全特赦，包括取消服刑人员5年内无法担任公职的限制。这意味着，安瓦尔回归政坛的障碍已经扫除。不过，安瓦尔必须参加补选成为国会议员。

东战争，近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后，巴勒斯坦将5月15日命名为“灾难日”。

2017年12月6日，美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并于今年5月14日以色列建国70周年之际将驻以大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷。巴勒斯坦各地14日举行大规模游行示威，抗议美国驻以色列使馆在耶路撒冷开馆。在加沙地带与以色列交界地区的抗议中，巴勒斯坦人与以色列士兵发生剧烈冲突，导致至少58名巴勒斯坦人死亡。

伊朗展开外交攻势 力图挽救伊核协议

据伊朗塔斯尼姆通讯社15日报道，伊朗外长扎里夫当天在布鲁塞尔表示，伊朗与欧盟就伊核协议问题进行了建设性会谈。此前，扎里夫分别到访中国和俄罗斯。分析人士指出，一方面，伊朗出于自身利益考虑需要维护伊核协议这一重要外交成果；另一方面，由于美国重启制裁影响伊朗经济利益，伊朗需要敦促协议其他各方采取应对措施。

各方坚决维护协议

扎里夫13日开始接连访问中国、俄罗斯和部分欧洲国家，就美国退出伊核协议后的一系列问题与各方进行磋商。国务委员兼外交部长王毅13日与扎里夫举行会谈时表示，中方坚定维护多边主义，致力于维护国际协议。伊朗核问题全面协议是来之不易的多边主义成果，有助于维护国际防扩散体系和中东地区和平与稳定。下一阶段，中方愿同包括伊方在内的有关各方保持沟通协调，本着客观、公正和负责任态度，继续努力维护全面协议。

俄罗斯外长拉夫罗夫14日会见扎里夫时表示，俄罗斯将和伊朗及其他有关各方共同维护伊朗核问题全面协议。欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼15日表示，欧盟以及法德英三国将继续履行伊核协议。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚指出，中俄以及欧洲国家坚定维护伊核协议，和伊朗一样是履约方；而美国是违约方，是被国际社会孤立的一方。

美国制裁带来挑战

在美国总统特朗普8日宣布退出伊核协议并重启因伊核协议而豁免的对伊制裁后，伊朗总统鲁哈尼发表电视讲话说，虽然美国决定退出伊核协议，但伊朗将暂时留在伊核协议中并与协议其他各方进行磋商。但他同时表示，如果协议规定的伊朗利益不能得到维护，伊朗原子能组织将重启“任何水平”的铀浓缩活动。

扎里夫15日与法德英三国外长会晤前重申，伊朗需要看到各方如何确保伊朗因伊核协议获得的经济利益得到保障。他呼吁各方尽快向伊朗提供这一保障。

伊核协议签署以来，欧洲国家大幅增加了从伊朗的能源进口，欧洲公司在伊朗的投资和商业活动也显著增多。欧洲改革中心研究员路易吉·斯卡兹埃里表示，伊朗留在伊核协议的主要动机是该协议能够带来可观的经济利益，而美国重启对伊制裁给伊核协议的功效打上巨大的问号。

斯卡兹埃里认为，对欧洲来说，如果要维护伊核协议，就必须设法减轻美国制裁对与伊朗开展经济合作的欧洲企业的影响。然而，由于不敢与美国决裂，欧洲难以采取有实质意义的措施。

外交攻势守护成果

自伊核协议执行以来，伊朗已跻身全球主要产油国行列，能源出口大幅增加。此外，全球公司在伊朗的投资和商业活动也显著增多。

孙德刚认为，伊核协议签署后，随着伊朗重新融入国际体系，其与外部世界的政治、经济、文化交往大门已经打开，这对伊朗国内稳定和发展具有重要意义。因此，伊朗外长出访多国还有政治上的考虑，表明伊朗融入国际体系、遵守国际规范的决心不会因为美国单方面退出伊核协议而受到影响。(记者郑江华、秦海)据新华社北京5月16日电



国际观察